

# “梁林故居”被拆 文物部门调查

故居旁住户称系去年10月被拆;市文物局表示已责成东城区文委调查

本报讯 (记者刘春瑞) 昨日,有文保人士向本报爆料称,原本计划恢复原貌的“梁林故居”现已被拆。本报记者实地探访后发现情况属实。

## 门楼的屋顶只剩几根房梁

昨日,记者来到位于东城区北总布胡同24号院的梁林故居所在地,发现房子已经基本被拆掉,只剩门楼旁一小间。

门楼的屋顶只剩几

根房梁,从门楼走进后可见一片残砖烂瓦,门楼旁边的倒座房已全部被拆。

北总布胡同24号院原是一座两进四合院,坐北朝南。现在,四合院第一进北房的位置是一座3层小楼,3层小楼前后的建筑全部被拆掉。在被拆掉的建筑中,一部分为红砖建筑,一部分为青砖建筑。梁林故居南临的一栋居民楼上,写着红色的“拆”字并用圆圈起来,但并没有被拆除。

## “倒座房和第二进北房去年被拆”

梁林故居北侧的北总布胡同12号原为这个院落的后罩房,曾为哲学家金岳霖居住。现居于此的刚女士称,梁林故居的倒座房和第二进北房大约是2011年10月左右被拆掉的。

1931年至1937年,梁思成、林徽因夫妇在此居住(当时的门牌是3号),他们的小儿子梁从诫也在这里出生。这一时期是两人对中国建筑史及文物保护做

出重要贡献的时期。梁家的客厅成为京城有名的文化沙龙“太太的客厅”。

2009年,因涉及商业项目,24号院门楼及西厢房被先后拆除。2009年7月11日,此事经本报独家报道后,在社会上引起极大关注。去年1月11日,在东城区人代会(临时)二次会议上,该区文委主任李承刚表示,“梁林故居”已被列为普查文物,在居民腾退完毕后,这个院子将得到最大程度的恢复修缮。

## “目前考虑方案是 复建梁林故居”

市文物局局长表示此前不知故居被拆一事,复建最终方案还未出炉

昨日,市文物局局长孔繁峙表示,此前其并不知晓“梁林故居”被拆一事,也是昨日才从文保人士处获知的,已责成东城区文委调查。目前考虑的方案是复建梁林故居,但最终方案还未出炉,整个复建工程需等3层小楼上的住户全部搬走才行。

文保人士曾一智表示,她得知这一消息时非常震惊,梁林故居已被认定为不可移动文物,要依法保护的。自2009年媒体报道后,原有拆迁方案已由职能部门予以更改,不理解为何仍然被拆掉。希望职能部门能够尽快介入调查,并将调查处理结果公之于众。



昨日,一名小女孩从废墟上走过。位于东城区北总布胡同24号院的“梁林故居”已被拆除。

本报记者 孙纯霞 摄

## 【事件回顾】

- 2009年7月11日  
本报独家报道位于东城区北总布胡同24号的“梁林故居”将要被拆迁。
- 2009年7月下旬  
国家文物局明确表示,“梁林故居”具有重要的历史价值,应该由地方文物部门申报公布为文物保护单位。
- 2009年7月28日  
北京市文物局会同市规划委表示,已责成建设单位调整建设方案,并将邀请专家制定具体保护措施。
- 2010年1月  
国家文物局有关负责人透露,“梁林故居”已要求被认定为不可移动文物,具体程序由北京市文物局作出。
- 2010年10月  
媒体报道“梁林故居”已经纳入第三次文物普查新登录项目,不可移动文物的认定仍在进行中。
- 2011年1月  
东城区文委表示“梁林故居”将原址恢复修缮,将最大程度恢复原貌。

# 今年制定学校营养餐标准

幼儿园、学校炊管人员将培训配餐知识;超35岁患者社区首诊须测血压

本报讯 (记者温霁) 市卫生局昨日消息,今年起将开展心脑血管疾病的专项防治行动,所有35岁以上的患者到社区卫生服务中心就诊时,首诊必须测量血压;今年还将制定学校营养餐、上班族营养餐、老年人营养餐等健康营养餐标准。

## 14万中老年居民 筛查脑卒中

多年来,心脑血管疾病一直位于北京市户籍人口死亡原因前列。去年北京死于心脏病的人占全部死亡人数的25.3%,脑血管疾病占22.9%。市卫生局表示,今年将要求全市社区卫生服务中

心为辖区内35岁以上人群首诊测血压,并提供测量身高、体重、腰围、血脂、血糖的服务。对高血压和糖尿病患者开展随访、健康教育、用药指导和非药物干预。

此外,社区卫生服务中心还将向辖区内居民提供脑卒中危险因素筛查服务,对脑卒中高危人群进行规范化管理,与指定上级医院建立双向转诊机制。今年内,全市将有14万名50岁及以上北京市户籍居民完成脑卒中风险筛查。

## 的哥将培训脑卒中急救

市卫生局表示,今年起,

具有专门资质的一批医院将划定接收卒中急救患者的区域范围,并同120、999急救系统对接。此外,卫生部门还将分期分批对公交车、出租车司机,交通警察等人群,进行脑卒中识别和急救基础知识的培训,使其掌握在紧急状态下救助脑卒中发病者的知识。

同时,全市二、三级医疗机构都将建立脑血管病医疗效果评价指标体系,对脑血管病的诊断治疗关键步骤进行监测和评价。北京天坛医院将牵头22家各级医疗机构,进行心脑血管疾病的专项科研攻关。

另外,今年北京市还将推广高血压患者的自我管

理模式,全市拟组建1000个高血压患者自我管理小组,组员将在社区医生的指导下,进行经验交流、讨论等活动。

北京今年还将着力改善青少年超重、肥胖的状况。市卫生局将于今年制定学校营养餐、上班族营养餐、老年人营养餐等健康营养餐标准。对于幼儿园、学校及集体用餐单位的炊管人员,卫生部门将开展营养知识和配餐技巧的培训。

按照要求,党政机关、企事业单位和社会组织应广泛开展全民健身活动,比如工间操等,部分有条件的商店应开设低盐低脂食品专柜。

# 老年公租房试点 落户朝阳常营

如试点成熟未来新建大型小区有望逐步配建公租房形式老年公寓

本报讯 (记者魏铭言 马力)北京今年试点在公租房中配建老年公寓,探索中低收入老人社区养老新模式。

据市民政局、市住建委介绍,首个老年公租房试点落户朝阳区常营,预计可供百余名老人居住。如试点成熟,未来新建大型居住小区将有望逐步配建公租房形式的老年公寓,成为社区养老的重要补充。

所有的房屋全部集中在南侧,户型全部为南向,日照时间4小时以上;使用与医院相同的大容量电梯,可放医用担架……北

京首个老年公租房试点落户常营西路附近,距离地铁6号线很近。

据市民政局福利处处长李绍纯介绍,“老年公租房”是在常营公租房项目一侧的独立地块,占地5000多平方米。设计有120套,其中零居占70%,一居占10%,二居占20%,可满足独居老人、高龄伴侣以及愿意共同居住的两位老人的生活需求。

市住建委相关负责人表示,供应对象初步考虑将首先面向周边区域已通过公租房配租资格备案(即中低收入人群)、且生活能自理的老人。